

三工调查

日租金15元~60元,便宜便捷不安全;买来床就可开店,早上拆了晚上开

北京:90平方米“求职公寓”竟住26人

在网上搜索,1平方公里内可找到60家藏身居民楼内的“公寓”

■本报记者 李丹青 周有强

“东三环高档公寓,交通便利,安全卫生,30~40元/人/天/床,求职大学生在京的理想住所……”每到求职季,在北京,无论是网上还是路边的小广告上,类似招租信息屡见不鲜。“公寓”似乎意味着安全、好环境、好位置,而“求职公寓”似乎还有着“好价格”。

11月17日起,连续几日,《工人日报》记者以租客身份住宿走访调查北京市多家拎包入住、按床位收费的“求职公寓”。

在租房网站北京频道以“求职公寓”为关键词搜索,可以看到大量招租信息,多集中在大学生相对聚集的地区,日租价从15元到60元不等,月租金在400元至700元之间。一些“求职公寓”还有自己的官方网站,公寓简介、入住价格、在线预订、招聘新

闻等有模有样。

多家“求职公寓”入住证明处有“须出示本人大学学生证”的要求。而事实并非如此11月18日,记者以租房为由,随机拨打了几家“求职公寓”电话,当表明没有学生证时,却被告知“不用证件”。

当日,记者前往北京市东三环某小区一家“求职公寓”实地体验:8人间,每床日租50元,月租700元。当询问具体地址时,房东说:“到了再联系我!”言辞显得颇为警惕又不耐烦。

晚19:06,记者到达后与房东联系。他说完几号楼几层后便匆匆挂了电话。按照他的指引,记者走进了“北京琥珀求职公寓”——双井地铁站附近一座26层居民楼的第8层,敲开了无异于普通住户的房门。门口挂了个长布帘,似乎是不希望外人看到屋内情况。

掀开布帘,客厅摆了5张上下铺,两个卧室各4张,共26个床位。每个床位前的小挂帘,将不大的二室一厅拆分成若干个独立的空

间。记者在附近多处二手房中介处查询印证得知,相同户型的房屋面积为90平方米。

如果用百度地图进行搜索,在双井站与劲松站之间1平方公里的小区内,至少可以搜索出60家像“琥珀”一样藏身于居民楼里的“求职公寓”。多为无证经营的“群租房”,不仅拥挤,而且卫生、安全等问题堪忧。尽管有关部门多次查处,但相对便宜又便利的“求职公寓”,在求职旺季应季兴起,“四处开花”。

资深“租客”何苗苗介绍,“求职公寓”里的房东多是“二房东”,他们先整租一套房之后,买10来张上下铺进房内,就可以“开店接客”了,并且一般开有多家“连锁公寓”。

记者以双井地区两室一厅的房屋为例计算,“二房东”以每月6000元租一套房子,然后安排25个床位,以每个床位每月600元计算,25个床位即收租金1.5万元,除去水电网费,一套公寓,“二房东”每月“坐收”近万元。

“正因为有钱可赚,他们才顶风作案。”北

京市朝阳区劲松街道群租房整治办公室一名工作人员告诉记者,这些没有宾馆营业执照的“求职公寓”,其实就是非法的“群租房”。

2009年,北京市公安局等发布了《关于加强出租房屋安全管理的通告》,禁止出租房设置隔断出租或违法改变房屋使用性质;2013年7月,北京市住建委、市公安局等部门联合印发了《关于公布我市出租房屋人均居住面积标准等有关问题的通知》,明确规定,出租房屋人均居住面积不得低于5平方米,每个房间居住的人数不得超过2人。

“有人举报,我们才能去拆。”该工作人员介绍,这些“求职公寓”藏身居民楼内,覆盖面积太大,整治办不可能每天挨家挨户敲门去查,只是在接到投诉举报时,才能“当时去当时拆”。

但“求职公寓”成本低、搭建容易、流动性强,“早上拆了晚上开,光举报的都拆不完。”

有的公寓甚至1个月内拆3次。

何苗苗告诉记者,“二房东”们与房屋所有者签订的都是长期租赁合同,被拆后短暂休息,“风声”过了再重新装床招租。

“求职公寓,看似合情,但不合法。”北京廉峰律师事务所李伟律师认为,“公寓”内私拉电线,共用煤气,安全隐患多,且由于本属违法的群租房,在此基础上签订的房屋租赁协议也不具备法律效力。

据了解,早在2007年,拥有正规旅馆业营业执照的“职达”求职公寓就在北京成立,并在上海、广州等城市设分店。但由于房租翻倍涨价,利润空间小,经营者沈女士被迫于2013年将其关停。

“黑公寓”的确满足了租客们尴尬的租房需求”,在沈女士看来,管理部门在查处的同时,还应想办法设立一些既便捷便宜,又安全可靠的“求职公寓”,让正在求职的年轻人来京有个安身之所。

工人日报 5 WORKERS' DAILY 工会周刊 Trade Union

责任编辑:罗娟
新闻热线:(010)84151054
E-mail:grgbghz@163.com

李丹青

一周工报速读

上海未来5年大病保险城乡全覆盖

在11月18日举行的上海市政府“共享发展”发布会上,市人保局局长周海洋透露,伴随着上海向深度老龄化城市发展,养老服务需求大量上升,长期护理保险制度将在“十三五”期间在全国推开。从2014年起,上海开始在部分街道试点高龄老人医疗护理保险计划。经过2次扩大试点,目前6区28个街道7万余老人已享受到了这一政策。

在医疗卫生与养老服务相结合方面,周海洋说,未来5年将把养老机构的内设医疗机构纳入医保联网,进一步方便住养老人就医配药。对于没有条件设立内设医疗机构的养老机构,市医保部门将会同卫生、民政部门,研究推动由所在辖区的社区卫生服务中心负责对住养老人开设家庭病床,其医疗费用纳入医保结算。

(李蓓)

——摘自11月20日《劳动报》

陕西将“立法”定期为保洁员体检

11月17日,《陕西省固体废物污染防治条例(草案修改二稿)》提交省十二届人大常委会23次会议审议。草案修改二稿对从业人员的职业健康、固体废物进出口、城乡生活垃圾处理等方面做了补充修改。

对直接从事危险废物、生活垃圾收集、清运、处置的人员,由用人单位对其进行岗位职业培训,配备必要的劳动保护条件,定期组织职业健康检查。对于没有条件设立内设医疗机构的养老机构,市医保部门将会同卫生、民政部门,研究推动由所在辖区的社区卫生服务中心负责对住养老人开设家庭病床,其医疗费用纳入医保结算。

(席卜)

——摘自11月20日《陕西工人报》

河南126所技校启动劳动预备制培训

为帮助城乡青年提高就业成功率,河南省126所技工院校今年将面向城乡未继续升学的初高中毕业生(“两后生”)开展劳动预备制培训。凡有就业要求和培训愿望的初、高中毕业生都可报名参与。

按照计划,126所技工院校将针对“两后生”开展6至12个月的劳动预备制培训,帮助其提升技能水平和就业能力。劳动预备制培训内容属于技术工种的培训,主要进行技能培训,培训以全日制为主要形式,培训合格并取得初级职业资格证书的,可给予培训补贴:满6个月1000元/人,满12个月2000元/人。对预备制培训期满愿意在技工院校继续学习的学员,可注册为技工院校正式学籍,享受技工院校在校生相关待遇,学习期限连续计算。

(陈微娴)

——摘自11月16日《河南工人日报》

长春社保启动公众微信服务平台

11月17日,长春市社保局向外界表示,长春市社会保险公众微信服务平台,已经正式启动运行。

据了解,长春市社会保险公众微信平台可为参保人员提供方便快捷的个人信息查询服务,并不定期通过文字、图片、视频等方式及时公开政策动态,向广大参保对象通知告知最新社保政策、业务规程以及通知、公告等内容。参与使用“长春社会保险”公众微信平台,只需要登录微信,点击右上角的“+”,在搜索栏中查找公众号“长春社会保险”并选择“关注”,即登录了“长春社会保险”公众微信平台。在公众微信平台中选择“我的社保”-“身份认证”,按要求输入“姓名”、“个人编号”——“身份证号”、“手机号码”,然后点击获取验证码,输入手机里接收到的验证码后点击“认证”,即可完成身份认证。

此外,参保人员也可以通过微信平台查询社会保险服务网点、服务热线,进行留言咨询或投诉举报。

(王鹤飞)

——摘自11月20日《吉林工人报》

“求职公寓”的租客多为求职的年轻人,“挤在城里,离梦想更近一些”

蜗居CBD



一间不足20平方米的房间里,摆了3张上下铺和一张单人床,这让7个人的小屋显得愈发拥挤了。本报记者 王伟伟摄

■本报记者 周有强 李丹青

七成人住房较差。
2015年5月,共青团北京市委“北京青年1%抽样调查”显示,85.1%的青年流动大学毕业生租房居住,大约77%的人员存在租房拥挤安全条件较差的情况。大学生月均结余1246元。

七成人漂在北京经济地位无变化:

2015年11月,北京市社会工委等发布的《社会建设蓝皮书:2015年北京社会建设分析报告》调查发现,外来流动人口到北京工作生活,期待的是实现自身社会经济地位的提升,但71.6%的人认为在流动前后经济地位并没有发生明显变化。

七成人住房较差。

将书包往床上一扔,脱下身上厚厚的红色羽绒服,像一只饱满的气球突然泄了气,何苗苗将身子往后一倒,顿时陷进了床上的棉被和衣服堆里。

“找不到工作也不回家”。

从北京大兴区到朝阳区,搬来搬去,这个1992年出生的东北姑娘何苗苗已经在“求职公寓”住了3年。3年前她是699万名大学毕业生中的一员,预计今年她将迎来760万毕业生中的新室友。

北京东三环双井地铁站附近“好多房子都是租来开群租屋的”。不少像何苗苗一样想要在北京找到未来的年轻人蜗居于此。狭小、逼仄甚至有潜在的危险,但“求职公寓”是低收入或者初入京的“北漂”年轻人的一个中转站。

“挤也要挤在大城市中心,离梦想更近一些”。

双井往北仅一站地铁,就是北京CBD了,何苗苗经常抬头看看高耸入云的国贸写字楼。那是北京大公司最密集的地方之一,也是大多数年轻人最想去工作的地方。

更多的时候,何苗苗在自己的“2平方米”里,学目就看见——“丢失物品概不负责”,几乎所有“求职公寓”的墙壁和柜子上,都醒目地贴着这则免责条款。

“不想住地下室,又租不起单间”

3个月前,何苗苗是大兴一家企业的采购员,同时还是对外经贸大学专本连读的自考生。一次因为业务和主管领导吵了一架,她心里“气不过”,便在没有找好下家

的情况下向公司提出了辞职。

“我不炒他,他也会炒我。”失去了工作,又不想回东北,为了方便找工作,何苗苗便想试着到市区里去租住一段时间。没有了收入来源,“不想住地下室,又租不起单间”的何苗苗踏着秋天的落叶,搬进了这里。

可是“都冬天了,工作还是没有着落。”从床上挺起身,望了一眼窗外的万家灯火,何苗苗的眼神透着忧伤。

1991年出生的陈词正在度过他在“求职公寓”的第2个冬天。

趿拉着一双人字拖鞋,陈词坐在床铺边的小板凳上,用手撕开一包方便面,冲进热水,拿上一本书盖在方便面的碗口上。

在燕山大学学了4年“意大利语”,去年毕业后,这个山西小伙子来到北京“寻找就业机会”,最后却干起了和专业完全不相关的策划工作。

工作之初,陈词在劲松附近租了一个单间,月1500元。“一半的工资都给了房东”。去年冬天来临之前,他住进了“柠檬大学生求职公寓”,跟6个男生成为室友。“关键是想走就可以走,不像租房,麻烦!”

“能省一顿是一顿”

床下和房间的空地上堆满了租户们的行李,宽胶带粘着接线板悬挂在紧挨着的上下铺床栏上,上面插满了电源线,墙角立着的铁皮储物柜可以存放贵重物品,一人一个格子一把钥匙。

“没办法,凑合,不能和租房比。”何苗苗已经习惯了蜗居的环境。但陈词觉得这里拥挤、不安全,空气不好,比大学宿舍还差多了。

下班回来,陈词吃方便面应付一下,或者

凑单叫外卖。“凑单减钱,能省就省呗。”

何苗苗想出更绝的省钱办法,“一觉睡到自然醒,能省一顿是一顿。”没面试的时候,她就把床帘一拉,窝在床上,打小游戏,追电视剧,“能不动就不动。”

有面试需要早起的时候,早晨的厕所门前总排满了人。如果等不及,何苗苗也有解决的办法,“去外头的肯德基去上”。说着,她摆了摆手,露出一丝狡黠的微笑。

武兴盛对这里的拥挤混乱更多是苦笑。他走出房门,穿过排列着3张上下铺和一张沙发的客厅,来到厕所前,准备洗澡。

看到已有一个男生走进厕所里后,武兴盛停在厕所门前喊了一声,“你先洗呗”。

武兴盛转头离开,他又迟疑了一下。“你要洗多久?”

他的声音淹没在“哗哗”的流水声中。

“5分钟。”

在得到“流水”的回复后,武兴盛瞥了一眼厕所门前的洗衣机,回应了一句,“行。”

破旧的洗衣机发出嘶哑破裂的旋转声。几盆衣服,放在洗衣机旁的地板上,早已浸泡着。

“反正迟早是要走的。”

但何苗苗并不想走,尽管她还没找到养活自己的下一份工作。

坐在床沿上,她在自己的国产手机上划拉了几下播放了一首《走在冷风中》。

她觉得这首歌描绘了自己恋爱的感觉。

室友忍不住探出头来揭穿她,“你都没男朋友。”

“哈哈哈哈……”何苗苗也跟着笑了起来,“我希望能在北京挣点钱,把父母接过来,有一个幸福的三口之家,再开一个咖啡馆。”这个穿着一件已经起球的粉色毛衣的姑娘跟室友畅想起自己梦想的生活。

床边的小电脑桌上,两支白月季正盛开。

们。”河北高校毕业的山西人陈词还没有融入北京,“先漂两年吧。”打开水龙头,他往碗里挤了一点洗洁精,盛上水后,摇了摇。

“反正迟早是要走的。”

但何苗苗并不想走,尽管她还没找到养活自己的下一份工作。

坐在床沿上,她在自己的国产手机上划拉了几下播放了一首《走在冷风中》。

她觉得这首歌描绘了自己恋爱的感觉。

室友忍不住探出头来揭穿她,“你都没男朋友。”

“哈哈哈哈……”何苗苗也跟着笑了起来,“我希望能在北京挣点钱,把父母接过来,有一个幸福的三口之家,再开一个咖啡馆。”这个穿着一件已经起球的粉色毛衣的姑娘跟室友畅想起自己梦想的生活。

床边的小电脑桌上,两支白月季正盛开。

似国内的职工代表大会制。柳工波兰公司先是选出了100多名包括基层经理、班组长、生产和管理骨干在内的职工代表,继而召开职工代表大会,大会还邀请了当地工会的负责人旁听。职工代表大会每年召开两次,会上,由经营层报告半年或全年的经营情况、存在问题、改进方向以及对全体员工在提高工作效率、降低成本、提高质量、遵守职业健康安全规范的要求,让基层员工和中高级经理一样,都有机会亲自了解企业的经营状况和管理需求。

柳工波兰公司总经理吴荫登调查了解到,几乎所有的波兰员工对这种形势都给予高度评价,因为在他们的职业生涯中,从来没有这样与管理层近距离接触过。迄今为止,这一受欢迎的代表大会年年如期进行。柳工长期注重员工的职业生涯发展,并将其作为维护员工合法权益的一项重要工作来抓,通过开展技术比武活动增强员工的竞争和择业能力。2013年,在柳工波兰工厂、印度工厂管理层及所在地外方工会的支持下,柳工将这两家工厂的外籍员工纳入到技术比武活动的范围。大赛的成功举办,得到了海外工厂所在国工会的高度认可和积极评价,亦在业界引起了广泛关注。

据了解,柳工集团有限公司作为一家在中国工程机械行业具有重要影响,且较早走向国际化的企业,跨国并购和海外建厂已成为企业参与国际竞争的重要方式。

据介绍,迄今柳工已在印度、波兰、巴西、韩国、印度尼西亚、土耳其、俄罗斯、南非、埃及、阿联酋、荷兰、西班牙、意大利、波兰等国家和地区建立了10家面向国际区域的海外营销子公司。柳工在海外项目的生产运营总人数的10%。

柳工集团党委副书记、工会主席王相民介绍,综观一些海外投资并购项目出现的各种劳资矛盾,不仅让海外项目的